



搭乘顺风车总会遇到不一样的人 本版供图CFP

顺风车席卷现实,这是互联网对人际关系的又一次颠覆

# 陌生人,伴我同行

颠覆

改变的是出行方式,颠覆的是人际关系

“顺风车”对于都市人出行方式的改变,称得上“颠覆”。

今年6月1日,滴滴公司首先在北京开启了顺风车业务,截至目前,这项业务已经拓展到全国338个城市。比起去年发生在“滴滴”和“快的”之间令人记忆犹新的烧钱大战,顺风车业务的发展顺利得让人难以置信——7月中下旬,滴滴开展名为“特色星期一”的营销活动,“免费乘坐顺风车”的口号马上席卷全国,该活动仅仅进行了一天,滴滴顺风车日订单数就突破了182万单,所有订单的总里程超过了2000万公里。

习惯在一天内被养成了。如今,每天上下班预约顺风车,成了不少都市人的出行习惯。

“为什么不呢?顺风车比起打的更便宜,比起公共交通更舒服,而且,这也更安全。”一位顺风车业务的爱好者历数顺风车的好处,“车主都是附近小区的人,比起快车甚至专车,更知根知底。”

无数人声称,自己通过顺风车结识了新朋友,或者谈成了新业务。而在打开车门之前,乘客和车主之间的关系都还只是陌生人。毫无疑问,这正契合互联网时代的预言——一个“陌生人社会”正在形成。

社交属性:

陌生人变成了朋友

小陈在南京新街口上班,最近,他成了顺风车的忠实拥趸。“省钱,又方便。”这位年轻人说,他住在月牙湖附近,坐出租车的话,单程车费用要17元左右,但坐顺风车,只要12元。“这还没算补贴和我抢的红包。”

小陈说,他乘坐过的顺风车,都算不上高档,也不全是新车,但大多整洁干净,车内总是开着空调,也极少有浓重的烟草味,“而且,驾驶员大多是同龄人。”

不那么富有,有出行需求又时刻紧贴网络的白领,是率先接受顺风车业务的人群,从中发现商机的,也差不多是同一群人。

“开顺风车的大多是年轻人,所以我们一边坐车,一边还能聊天。”小陈说,有一天上午,他跟一位在金融行业的顺风车司机聊了基金和投资,同一天下午,又跟另一位小伙子因为一场英超比赛聊得酣畅淋漓。

这两位司机,都成了小陈的朋友,但在加微信之前,几个人之间的关系还是,互为陌生人。

家住中央门的余先生看起来没有那么年轻了,但也是顺风车的拥护者,“交朋友的意思倒没有那么强烈了,但跟别人聊聊天,看一看别人的生活,挺有意思。”

经济属性:

“穷人”一起对抗油价上升

王先生是另外一位南京白领,住在红山路,单位却在河西。如今,他每天上下班的来回路程要超过45公里。

“一个月油费七八百。”王先生说。今年6月份,他看到网上打车平台推出顺风车业务后,便在平台注册,开起了顺风车。如今,他算了一下,每天上班,下班各带一个坐顺风车的乘客,去掉油费成本,一天能净赚30元左右。

王先生甚至已经找到了一些窍门。

他在带乘客时,如果中途看到有顺路的,他还可以顺路再带一个,这样一来,中途带的这名乘客付的费用基本上就是王先生净赚的,有时一天他能净赚100多元。现在王先生几乎每天上下班都要通过打车平台带顺风车客人。“下午两三点钟,我就预约了下午五六点钟的顺风车客人,下了班顺路带走,挺好。大家都不容易,都是‘穷人’,这抱团取暖,也是对抗油价上升的一个好办法。”

王先生说,带顺风车乘客,可以分摊点油费,还能赚点钱,但总的来说,通过开顺风车赚的钱并不多。赚钱也不是他开顺风车的主要目的,因为他通过开顺风车,一个月也就赚一两千块钱,这对于月薪上万的他来说,吸引力并不大。

车主

低碳又环保  
我们改变了服务业

一声“师傅”,让他五味杂陈

祝先生是南京一家公司的管理人员,月薪过万。他家住江宁,单位在新街口。今年6月份,他因为“好玩”,注册为顺风车车主,在上下班路上做起了“祝师傅”。

“如果看到需要绕路的,我就不带了。如果对方要我等一二十分钟甚至半小时,我也不会接。”他说,平时在公司,不管是领导还是下属,对他都很尊重,外出办理业务,对方也是称呼他的职位,对他也很客气。

他第一次开顺风车时,这种状态被改变了。一位年轻女性上了他的车,张口就是“祝师傅”。

这让祝先生感觉意外,“她是把我当成出租车驾驶员了,当时我就在心里想,我开顺风车,是不是就成了出租车驾驶员。”祝先生说,虽然对方这声称呼并无太大不妥,但祝先生感觉心里怪怪的。不过他转而一想,这也没有什么不好,“开顺风车到了第二次、第三次,人家再这样称呼我,我就觉得没什么了。”

祝先生说,开顺风车,与开出租车、专车不同,因为一般开顺风车的都不是职业驾驶员,各种职业的人都有,周围开顺风车的白领特别多,他所在的单位就有好几个人在上下班时开顺风车。“开顺风车节约了资源,在一定程度上缓解了早晚高峰,提高了交通效率。”

另外,开顺风车的和坐顺风车的在地位上是平等的,并不是单纯的服务者与被服务者的关系。一名开顺风车的人的签名便是“哥不是出租车驾驶员,请您坐副驾驶员座”,这句话也道出了祝先生的心声。

一辆车,他做成了两份业务

一边开车,一边谈业务,这事儿在这个时代并不鲜见。

在南京长江路上班的白领小陈就曾遇到过这样的“师傅”——他一边开车,一边推销出了一箱白酒。

现代快报记者找到了这位一辆车里挣两笔钱的小伙子小王。他有些不好意思地告诉记者,的确如小陈所说,他开顺风车的一个目的,



省钱之外,交友也是顺风车的卖点之一

乘客

原来  
你也在这里

说起这次乘坐顺风车的经历,王小姐直接用了“完全想不到”6个字来形容。

“约车、电话联系到上车,都很正常,”王小姐说,“但是上车之后,明显就感觉开车人有些不一样。”

“谈吐真的很好,他就慢慢和我聊天,”她说,“聊了一路,快到我家门口的时候,他才表露他的身份,原来他是猎头公司的。”

王小姐了解到,原来这个人专门等在自己公司附近的,“我们公司附近有很多知名企业,其中有不少国内一流的网络科技公司,”王小姐说,“所以他为了精准定位人才,专门在这一带跑顺风车。”

王小姐表示,通过顺风车订单,接单的车主可以看到乘车人头像,之前车主对乘车人的评价等等,所以他在决定接单之前,就可以进行一轮筛选了,“在车上的聊天,原来就是一面,想想也真是够刺激的。”

近几天的微信朋友圈里,一个故事颇有趣味,传播甚广,说的是一个上班族,准备提早翘班回家,便约了一辆顺风车,结果上车一看,开车的竟然是顶头上司。且不论这不是不是一个段子,但至少说明,顺风车的普及程度已经到了如此地步。

有相同遭遇的是蔡小姐,但她的遭遇不仅不尴尬,反而充满了温馨。“我下班照例预约了一辆顺风车,很快就被接单了,”她说,“上车以后发现,开车的也是一个姑娘,和我差不多大。”两个同龄的女孩子同路,共同的话题自然不会少,聊了几分钟后蔡小姐发现,她们俩的轨迹也太相似了,她说:“我们竟然在一幢大楼里上班,毕业和工作时间也一样。”惊讶之余,蔡小姐盯着开车的姑娘仔细端详了一下,两人一对照,都张大了嘴,原来,她们竟然是小学同学。

“后来就聊开了,发现我们竟然还住在一个小区里,真是不知道该怎么说,”蔡小姐说,“我觉得我们以后完全可以一起上下班了,真没想到,坐顺风车竟然还能遇到小学同学,而且我们两个还有这么多交集。”

“如果在后半夜看到目的地是去1912或者KTV的,那么这个单子的乘客十有八九是我。”老严说。47岁的老严是个代驾司机,顺风车业务让这个行业的从业者挣到了比以往更多的钱。

“送完人后,打顺风车又到1912了,省了打车钱,还可以多接生意。”老严笑得一脸灿烂,尽管他是顺风车乘客,但也切实享受到了顺风车的经济利益。

管理

安全、安全、安全,重要的事说三遍

从乘车人的角度说,拼车既便宜又方便;从车主的角度说,既挣回了油费又增添了驾车乐趣。但是不可否认的是,在绝大多数开过的拼车经历之间,也有极少数并不让人开心的事情。上周,南京一名顺风车司机在接一名女乘客时,因为被误认为是女乘客的“情人”,而被其老公暴打一顿。对此,不少人都产生了疑虑,万一叫来的顺风车车主并非“善类”,怎么办?又或者乘车人喝了酒,甚至吸了毒,又该怎么办?出了事故,谁来承担责任?这些都是顺风车不可回避的问题。

而相对于行车安全的问题,该负责人表示,滴滴会给每一个成功的订单买一份意外伤害保险,以避免出了事故没有能力赔偿的问题。

争议

合法还是违法?网络时代的“尴尬好人”

顺风车并不是新事物,以往邻居、同事之间的拼车也很常见,只是,在普遍存在之后,顺风车才成为现象。

有人为之叫好,有人担忧风险,不过,它到底是合法的,还是违法的?

反方:有偿载客就是非法营运

从现行的法律法规看,除了出租车与租赁公司自己的车辆以外,其他车辆都是不具备运营资质的。也就是说,一旦带客收了钱,性质也就不一样了,和“黑车”没有本质区别。有的观点认为,顺风车只是乘车人分摊了车主的油费,并没有盈利,算作非法营运有些不合适,但相关部门人士表示,只要收钱,不论多少,性质都一样。“车主的素质、车辆的状况都难以判断,过去这么长时间,黑车超速、超载造成乘客死亡的事情还少吗?一旦出了事故,受害者很难维权,”该人士说,“此外,如果在非法营运车辆上发生物品遗失,甚至是盗窃、抢劫、人身伤害等治安事件,找不到人负责,又该怎么办?”

正方:非盈利性互助并不违法

一位律师向现代快报记者表示,顺风车和黑车还是有很大区别的,他说,从性质上看,顺风车最主要的目的是互助、非盈利性的,而黑车就是为了赚钱,且收费较高。从职业上看,顺风车车主开的是私家车,有正当职业,而黑车车主多是以开黑车为生;从目的地看,顺风车开往的是车主想要去的地方,黑车则是乘客想去哪儿就去哪儿,“区别还是很多的,所以我觉得盲目将顺风车定为非法营运不合适,有些草率。”这位律师说。

拼车其实已经是不少发达国家推行的做法了,既环保又节能,“有序引导比盲目禁止好多了。”该律师说。(文中人物均系化名)

高血压病人特大喜讯

穴位降压新方法

只送不卖 绝不要钱  
免费申领电话:400-8348-886

降压容易,稳压难,停药就反弹,不少高血压患者不得不与降压药终身相伴。很多人虽然长期吃药强行控压,但药劲一过血压还是像跷跷板一样忽高忽低无法稳定,很容易引发脑溢血、脑梗、中风偏瘫等心脑血管疾病。

降压足贴是“刘氏经络”传承人在家传经络足灸基础上,历经10年研究,把中医穴位理论运用到极致,以大量矿物、草本植物入药,结合中医经络人体磁场原理,科学研究发现这种“化油解脂”的靶向作用,在稳定血压的同时,清除体内变异血脂,自然加速血液的流动,血管的压力就会下降,采用脚部透皮吸收,药性释放平缓缓慢,血压稳定,从而远离各种并发症。

开穴降压·绿色疗法更轻松

通过足底“涌泉穴”打通人体自身神经反射和高频磁场共振作用,更全面激活血压神经感受器,快速化油解脂。现在,高血压患者可以不用一分冤枉钱,少打针少吃药,只需要在脚底贴上降压足贴,就能轻松的降压、稳压,有望和正常人一样健康长寿!

高血压病人,贴上足贴也能降血压

研究数据显示:不管你是哪种类型的高血压,只要每天贴上降压足贴,化油解脂后,头不晕了,胸闷明显改善,血压逐渐下降!下楼遛弯,跟邻居下象棋,想吃啥吃啥,儿女再也不用成天担心了!

尤其值得一提的是:这降压足贴对心脑、肾脏等高血压引起的各种并发症,能



黑虎镜厂(文)第2014090014号

进行有效的预防,从而远离各类高血压并发症。

为了让更多的高血压患者早日康复,厂家联合天地仁高血压康复中心开展“慈善康复计划”拨打电话报名,登记后免费领取试用。

名额有限,每天仅限100名。